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Editorial 

Kaum ins neue Jahr gestartet, erwartet uns als erste Branchen-Leistungsschau die CeBIT in 
Hannover. Umgebaut zur Fachmesse muss sich das Event neu positionieren. In Punkto Software & 
Trends wird dies immer schwieriger. Bleiben wir jedoch bei den Hauptthemen der EIM Enterprise 
Information Management Szene: Cloud, Mobile, Social & Co. Diese Schlagworte gibt es nicht nur bei 
EIM, ECM oder DMS - sie ziehen sich durch alle ITK-"Vogelschauen". Doch was heißt dies für die 
Ausstellung, die Exponate? Längst sind die Zeiten, wo man dicke PCs, schrankgroße Jukeboxen, wie 
Blockkraftwerke dimensionierte Server und Flotten von flunderflachen Notebooks ausstellen konnte, 
vorbei. Wie stellt man auf einem Stand eine Cloud-Lösung dar? Welchen Anreiz hat ein Besucher sich 
auf der Messe - und nur dort, sich - die neueste Dokumenten-Anzeige-App herunter zu laden um sie in 
Augenschein zu nehmen? Wie visualisiert man die Kollaboration im Social Media Umfeld, die man 
täglich in den gängigen Plattformen bereits nutzt? So gesehen muss sich eine Messe neue Konzepte 
einfallen lassen. Dringend. Ist es die Beschränkung auf Wiederverkäufer, Fachbesucher oder wen-
auch-immer? Sind es immer ausgedehntere kongressartige Veranstaltungen und Bühnen, die sich 
gegenseitig überschallen? Wir haben mal unsere Kollegen gefragt, wer wann zu wem auf die CeBIT 
geht. Die Antwort - ganz klar - man holt sich situations- und bedarfsgetrieben genau die Informationen 
von den relevanten Anbietern, wenn man sie braucht. Und nicht auf Vorrat aus Marketing- und 
Werbegetöse einer Messe. Natürlich werden wir auch wieder die CeBIT besuchen. Aber eher aus dem 
Gesichtspunkt, gute Freunde zu treffen, die Veränderungen der Landschaft zu erspüren und Kunden 
bei ihren Rundgängen fachkundig zu begleiten. Gezielte Informationsbeschaffung läuft im Zeitalter 
des Internets anders, im Zweifelsfall per Telefon oder Video-Chat. Auch unsere Branche, die sich 
aktuell wieder einmal im Dickicht möglicher Identifikationsbegriffe und -akronyme verheddert - bleibt 
es DMS oder ECM, wird es EIM oder SocBiz - muss sich überlegen, auf welchen Wegen man gezielt 
Information an echte Interessenten heranträgt. Hausveranstaltungen, Webinare, Teilnahme an 
Branchenveranstaltungen oder zielgerichtetere Kongresse wie die ECM World stellen bei vielen 
Anbietern die Investition in ein CeBIT-Engagement in Frage. Mancher geht nur auf 2x2 Meter auf 
einen Verbands- oder Partnerstand. Die CeBIT wird auch in diesem Jahr keinen vollständigen 
Überblick über die Branche bieten. Dies liegt auch daran, dass bei vielen großen Anbietern unser 
Thema unter "ferner liefen" angesiedelt wird. Weil eben die Schlagwörter Mobility, Cloud, Social, 
Ubiquitous, BigData, BI, usw. nur unzureichend von unserer Branche angesprochen sind. Auch wenn 
die ganz großen IT- und Softwareanbieter alle irgendwo etwas "EIM-likes" haben, so wird es nicht im 
Vordergrund stehen. Für viele mittelständische Anbieter ist dies einer der wenigen Teilnahmegründe, 
denn man hat so eine Chance sich zu profilieren. Bleibt noch die Frage nach den Anreizen für einen 
Messebesuch, z.B. echte Innovationen. Da wird es in der ECM-Branche dünn. Die Innovation kommt 
von außen und über die Randbereiche von EIM Enterprise Information Management. DMS und ECM 
sind matur. Sie werden heute ergänzt und erweitert - um eben mit aktuellen Trends wie Cloud, Mobile 
und Social mithalten zu können. Eigene Innovation aus der traditionellen Branche - wenig. Und die 
innovativen neuen Anbieter? Die gehen nicht auf einen CeBIT-Stand, die sind eher im App-Store 
präsent. Und den kann ich dann gemütlich in der Bahn auf der Reise zur CeBIT wieder durchforsten 
(ach ja, Doo geht raus, aber "Organize me" kommt). 
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News 

[DE] 10 Jahre XING Gruppe "Information & Document Management" 

Die XING-Gruppe "Information & Document Management" (http://bit.ly/XingIDM) wurde am 5. Februar 
2004 gegründet und wird von PROJECT CONSULT betreut. Die Gruppe feiert in diesem 
Jahr 10jähriges Jubiläum (http://bit.ly/XIDM-10Jahre). Mehr auf unserer Webseite 
Darüberhinaus führt XING eine neue Version der Gruppen-Funktionalität ein. Deswegen kommt es zu 
einer Reorganisation unserer XING-Gruppe "Information & Document Management". Wichtige 
Änderungen: Mehr auf XING.com 
 

[DE] Strategiegipfel IT & Information Management 

ProjectNetworks führt Ihren Strategiegipfel "IT & Information Management" am 07./08. April 2014, im 
Hotel MOA in Berlin durch. Den Vorsitz hat wie in den vergangenen Jahren Dr. Ulrich Kampffmeyer, 
Geschäftsführer der PROJECT CONSULT Unternehmensberatung: http://bit.ly/IT-IM-2014 . Mehr auf 
unserer Webseite 
 

[DE] Rückblick 2013 | Ausblick 2014 

Was bewegte die Enterprise-Information-Management-Branche 2013? Was wird in 2014 wichtig? Die 
Fachzeitschrift BIT hat wie in jedem Jahr diese Fragen an ausgewählte Branchenexperten gestellt. 
Hier unser Beitrag von Dr. Ulrich Kampffmeyer! Mehr auf unserer Webseite 
 

[DE] DMS EXPO 2014: PROJECT CONSULT ist dabei 

Die Messe Stuttgart gab am 17.01.2014 folgende Pressemitteilung zur Zusammenarbeit von 
PROJECT CONSULT Unternehmensberatung und DMS EXPO im Jahr 2014 heraus. Das Hashtag 
der Veranstaltung ist #wITw14 und steht für "Where IT Works", das Motto des Messeverbundes von IT 
& Business, DMS EXPO und CRMexpo. Der Link zur Pressemitteilung: http://bit.ly/GoodNews-
wITw14 und zur DMS EXPO www.DMSEXPO.de. Unsere spezielle DMS-EXPO-
Seite: http://bit.ly/DMS-EXPO. Mehr auf unserer Webseite 
 

[DE] Kontinuierliches Archivieren von Webseiten 

Hatte PROJECT CONSULT bisher nur ihre älteren Webseiten (vor dem endgültigen Abschalten) aus 
Persistenz-Gründen archiviert, so wird nun auch die aktuelle Webseite kontinuierlich und in 
regelmäßigen Abständen mit qumram Chronos archiviert. Mehr auf unserer Webseite 
 

[DE] ZUGFeRD Wunschliste 2014 

ZUGFeRD hat nur dann eine Chance, wenn es schnell und auf breiter Front umgesetzt wird. Hier 
unsere Wunschliste an das Ministerium für ZUGFeRD 2014... Mehr auf unserer Webseite 
 

[DE] Bericht zum #RMFT2013 

Der siebte Records Management Fachtag am 26.11.2013 beschäftigte sich mit dem Thema 
"Information Governance". Namhafte Referenten von Merck, UBS, Grünenthal, ICC International 
Criminal Court, Iron Mountain, COMARCH, Henrichsen, qumram und PROJECT CONSULT boten 
einen detaillierten Überblick über den Stand des Themas "Records Management und die 
Beherrschung der Information". Mehr auf unserer Webseite 
 

In der Diskussion 

[DE] Brauchen wir EIM? 

Akronyme und Begriffe kommen und gehen. Kaum hat man sich an ECM gewöhnt, lugt schon EIM um 
die Ecke. Die Diskussion um EIM Enterprise Informationen Management spiegelt sich in der XING-
Gruppe "Information & Document Management" ebenso wider wie in der erneuten Auflage 
des Wikipedia-Beitrages. Mehr auf unserer Webseite 

Auf der Platfform Slideshare haben wir als Auszug aus unserem diesjährigen EIM-Update 
unsere Folien zur Entwicklung, Definition und Komponenten von EIM Enterprise Information 
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Management bereitgestellt: http://bit.ly/EIM-PCHH (Bei Verwendung bitten wir um ordentliches 
Zitieren!). 
Auf Wikipedia ist die Qualitätssicherung des neuen Beitrages zu EIM noch nicht 
abgeschlossen: http://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Enterprise_Information_Management 
 

[DE] Trends und Impressionen vom EIM Update 2014 

Das EIM Update 2014 ist vorüber. Fünf öffentliche Veranstaltungen zogen über 60 interessierte 
Teilnehmer an. Die Beurteilungen zu Informationsgehalt und zur Atmosphäre waren super. Für alle 
Beteiligten ein gelungener Start ins Jahr 2014. Mehr auf unserer Webseite 
Presse zum EIM-Update 2014: Zur diesjährigen Enterprise Information Management Update 
Veranstaltung gibt es einen ersten veröffentlichten Teilnehmer-Bericht. Der Bericht bezieht sich auf die 
Veranstaltung am 20.01. im Business Club Hamburg. Mehr auf unserer Webseite 
 

Termine von und mit PROJECT CONSULT 

Alle Termine finden Sie auch hier: http://www.project-consult.de/ecm/termine 
 

Termin Titel Ort Anmeldung/Mehr 

10.-14.03 CeBIT Hannover CeBIT 2014 

25.03 Elektronische Archivierung I - Einführung - Hamburg S113 Elektr.Arch 

26.03 
Seminar Elektronische Archivierung II - 
Vertiefung 

Hamburg S113II Elektr.Arch. 

03.04 Seminar Verfahrensdokumentation Hamburg S112 VD 

10.04 
Seminar EIM Enterprise Information 
Management 

Hamburg S101 EIM 

19.-22.05. AIIM ECM Master Hamburg AIIM ECM Master  

24.06. 
Seminar Elektronische Archivierung I - 
Einführung 

Hamburg S113 Elektr.Arch 

25.06. 
Seminar Elektronische Archivierung II - 
Vertiefung 

Hamburg S113II Elektr.Arch 

15.-18.09. AIIM Records Management Master Hamburg AIIM RM Master  

08.-10.10. DMS EXPO 2014 Stuttgart DMS EXPO 2014 

21.10. 
Seminar Elektronische Archivierung I - 
Einführung 

Hamburg S113 Elektr.Arch 

22.10. 
Seminar Elektronische Archivierung II - 
Vertiefung 

Hamburg S113II Elektr.Arch 

11.11. 
Seminar EIM Enterprise Information 
Management 

Hamburg S101 EIM 

25.11. 8. Records Management Konferenz 2014 Frankfurt 
 

01.-04.12. AIIM ECM Master Hamburg AIIM ECM Master  

Handouts zu Seminaren/Vorträgen siehe http://www.project-consult.de/ecm/wissen/vortragshandouts 
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